

In Memoriam



Виктор Иванович Шаховский

(09.01.1939 – 26.01.2022)

Этой зимой российская лингвистическая наука понесла тяжелую утрату – 26 января 2022 года после продолжительной болезни ушёл из жизни Виктор Иванович Шаховский – выдающийся ученый, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор филологических наук, профессор,

основатель и бессменный руководитель Волгоградской научной школы лингвистики эмоций и просто замечательный человек.

Имя Виктора Ивановича Шаховского давно стало синонимом высокой науки, олицетворением беззаветного служения делу всей жизни, эталоном ученого, профессионала высочайшей пробы, классика и легенды российской лингвистики эмоций и эмотивной лингвокультурологии.

Виктор Иванович Шаховский был человеком многочисленных талантов:

Ученым, уверенно отстаивающим самые смелые, революционные для лингвистики идеи; Коллегой, сотрудничество с которым всегда плодотворно и воодушевляюще; Учителем и Наставником, поддерживающим оригинальные начинания и вдохновляющим на научные свершения. Практически вся жизнь профессора В.И. Шаховского была связана с родным университетом – Волгоградским государственным социально-педагогическим университетом.

Виктор Иванович Шаховский родился 9 января 1939 году в городе Николаевске Волгоградской области. Окончив в 1963 году Волгоградский педагогический институт, В.И. Шаховский трудился в течение трех лет учителем иностранных языков в Приморской средней школе. Мечта о научной деятельности привела Виктора Ивановича в аспирантуру при Московском педагогическом институте им. Н.К. Крупской, по окончании которой в 1969 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию.

После защиты диссертации приступил к работе в качестве преподавателя в Волгоградском педагогическом институте. Проходил стажировку в Кембриджском университете. В 1989 году Виктор Иванович Шаховский основал кафедру языкознания Института иностранных языков Волгоградского государственного социально-педагогического университета.

Многолетняя кропотливая работа со студентами, аспирантами, докторантами стала основой создания широко известной сегодня в России и за рубежом Волгоградской научной школы лингвистики эмоций.

Содержанием глубоких теоретических исследований этой школы является изучение функциональной семантики основных конститутивных единиц системы языка и работа по описанию проблемного пространства базовых эмоций человека говорящего, оказывающих влияние как на вербально-социальное поведение *homo loquens*, так и на процессы понимания и продуцирования основных конститутивных единиц языка – предложения, текста и дискурса.

В качестве бессменного члена редакционного коллектива научного электронного журнала «Мир лингвистики и коммуникации», научного руководителя или консультанта, Виктор Иванович Шаховский был, прежде всего, требователен к себе самому и такой же отдачи, тщательности и глубины проработки исследуемого материала требовал от своих учеников. В этом заключался залог достижения высокой научной продуктивности и необыкновенной результативности исследований доктора филологических наук, профессора Шаховского Виктора Ивановича. За многие годы научной деятельности Виктор Иванович опубликовал более 400 научных работ по проблемам вербальной эмотивности, которые были изданы во многих центральных и академических журналах как в нашей стране, так и за её пределами – в Белоруссии, Германии, Испании, Чехии.

За последние несколько десятилетий трудно найти диссертации, монографии и статьи по проблемам вербальной эмотивности и лингвоэкологии, в которых бы не упоминались работы В.И. Шаховского – одного из наиболее цитируемых лингвистов - эмотиологов. Будучи известным и популярным ученым, Виктор Иванович Шаховский оставался очень скромным, доступным, приятным в общении человеком, всегда готовым поделиться знаниями и опытом, помочь и поддержать в научном поиске. Все, кому посчастливилось работать и дружить с этим удивительным человеком, кто знал ее лично, безмерно благодарны Виктору Ивановичу не только за вхождение в мир настоящей науки, но и за душевную щедрость, за сердечность и теплоту.

Горько сознавать, что нет теперь с нами Большого Человека, пытливого ученого, неутомимого труженика, которого мы продолжаем ценить и помнить. Но Виктор Иванович Шаховский остаётся с нами в своих книгах, в своих учениках и в наших сердцах...

Светлая память светлому человеку и низкий поклон.

*Редакционная коллегия и
Международный научный совет
научно-электронного журнала
«Мир лингвистики и коммуникации»*